现代审美"邂逅"古音古韵: "后浪"助推非遗"出圈"

2021年08月07日14:35 来源:中国新闻网



秦筝、阮、箜篌、琵琶······洁白的布景下,一群年轻人手持古乐器、身着唐代服饰端坐其中。随着他们拨动琴弦,内地歌手腾格尔拱手一揖,用陕西话开腔演唱······

近日,由西安鼓乐演绎的《西安人

的歌》音乐视频在网络广泛传播。宛若画中人的"唐宫仕女"们与"神似"李白的腾格尔"同框"引起网友热议,西安鼓乐也以其独特的音律走进了大众的"耳朵"。

"因为西安鼓乐以唐代音乐作为代表,所以我们采用唐代的服饰妆造,从视觉到听觉都体现出古与今的碰撞结合,希望通过现代审美的方式给当代年轻人展现不一样的古老乐种。"参与此次表演的乐团古琴演奏者薄鸿字坦言。

西安鼓乐始于汉,盛于唐,是内地迄今发现并保存最完整的大型民间器乐乐种之一。2009年被列入人类非物质文化遗产代表作名录,其保留了唐宋以来多个历史时期的艺术传统,因而被称为"中国古代音乐的活化石"。

薄鸿宇认为,西安鼓乐带着一种古今的穿越感,而正是这种难得的体验有了"出圈"的"基因"。"歌者的演唱将歌曲中所蕴含的一种西安情结和风土人情进行了独特的表达,再结合西安鼓乐的演奏,这对弘扬中华文化以及提升西安鼓乐知名度都具有积极意义。"

陕西是中华民族文化发祥地,此间孕育出了很多珍贵的非遗文化。然而,随着经济社会的发展,不少非遗如秦腔、西安鼓乐等均面临着保护传承举步维艰、普及推广程度不高、社会影响日渐衰退等问题。为保护陕西的文化符号,做好秦腔艺术的"活态传承",在 2021 年 7 月举行的陕西省十三届人大常委会第二十七次会议上,《陕西省秦腔艺术传承发展条例(草案)》提请审议。

事实上,秦腔与华阴老腔早已在各大社交平台率先"出圈"。从歌手谭维维融合华阴老腔创作的歌曲惊艳"全网",到画质模糊的秦腔视频被满屏弹幕"全覆盖",曾经出现在"爷奶辈"收音机里的曲调,不再困囿于受众的单一性,反

而随着越来越多"后浪"的助推,在各种场合"你方唱罢我登场"。

"我觉得西安鼓乐很神秘,刚开始学习较难进入状态,时间久了才慢慢体会到这其中的音乐力量。"28岁的打击乐演奏者路章伟说道,他接触西安鼓乐已有十余年。"我们乐团都是年轻人,我们觉得在保护传统的同时做出一些创新,才能吸引现代的年轻人,才有利于把鼓乐更好传承下去。"

华阴老腔中的"摇滚属性"、秦腔戏文里的"怼人"特色······显然,上述非遗项目是经过了一定的"包装"才令年轻人品出了其中的"滋味"。

"让年轻人直接学习这些,他们根本接受不了。"西安大唐芙蓉园东仓鼓乐社负责人齐兴峰笑言,"我们曾经的规矩是传内不传外,但现在早已打破了这种规矩,为了传统文化更好传播,通过创新吸引更多年轻人了解它,才能让这些文化遗产真正'活'起来。"

xièhòuqínzhēngkōnghóuwǎnruò单词: 邂 逅秦 筝箜 篌宛 若huóhuàshíjǔbùwéijiānkùnyòu活 化 石举步维艰困 囿

讨论: 1. 请简单介绍一下西安鼓乐。

2. 请谈谈如何更好地传承非物质文化遗产?

源新闻: https://www.chinanews.com/cu1/2021/08-07/9538534.shtml

音声 URL: http://ttcn.co.jp/sound/text/2408n885.m4a